LES MATHEMATIQUES DU
QUOTIDIEN
T



Un constat qui interroge

Différents problémes dont la résolution par le calcul est identique 3 +5=28

= Paul avait 3 billes. Il en gagne 5 a la récréation. Combien a-t-il de billes maintenant ?
100% de reussite a 6 ans [Dans le domaine de validité de la connaissance intuitive]

= Paul a 3 billes. Pierre a 5 billes. Combien ont-ils de billes ensemble ?
100% de réussite a 6 ans [Dans le domaine de validité de la connaissance intuitive]

en perd 3 pendant la récréation et maintenant il lui en reste 5.

il ¢ eation ?
nce intuitive]



Recherche de
I’'Etat FINAL

4

Léo avait 3 billes. Puis Juliette
lui a donné 5 billes. Combien de
billes a maintenant Léo ?

Léo avait 8 billes. Puis il a
donné 5 billes a Juliette.
Combien de billes a maintenant
Léo ?

~ Champ additif

Recherche de la
TRANSFORMATION

+

Léo avait 3 billes. Puis Juliette
lui a donné des billes. Maintenant
Léo a 9 billes. Combien de billes
Juliette a-t-elle donné a Léo ?

Léo avait 9 billes. Puis il en a

donné a Juliette. Maintenant Léo

a 4 billes. Combien de billes Léo
a-t-il donné a Juliette?

Recherche de
I’'Etat INITIAL

4

Léo avait des billes. Puis
Juliette lui a donné 5 billes.
Maintenant Léo a 9 billes.
Combien de billes avait Léo ?

Léo avait des billes. Puis il en a
donné 5 a Juliette. Maintenant
Léo a 3 billes. Combien de
billes avait Léo ?



~ Champ additif |

Léo a 3 billes. Juliette a 7 billes. Recherche de la
Combien de billes ont Léo et Composee
Juliette ensemble ? «TOTAL»
+
Recherche d’un Léo et Juliette ont 17 billes
état «PARTIE» ensemble. Juliette a 8 billes.

Combien Léo a-t-il de billes ?



Recherche de I'etat
A COMPARER

+

Léo a 3 billes. Juliette a b
billes de plus que lui.
Combien de billes Juliette
a-t-elle ?

Léo a 9 billes. Juliette a b
billes de moins que lui.
Combien de billes Juliette
a-t-elle ?

~ Champ additif |

Recherche de la
COMPARAISON

4

Léo a 3 billes. Juliette ena 9.
Combien de billes Juliette a-t-elle
de plus que Léo ?

Léo a 8 billes. Juliette en a 6.
Combien de billes Juliette a-t-elle
de moins que Léo ?

Recherche de I'etat
COMPARE

4

Léo a 3 billes. Il ena 7 de
plus que Juliette. Combien
de billes Juliette a-t-elle ?

Léo a 9 billes. Il ena b de
moins que Juliette. Combien
de billes Juliette a-t-elle ?



 Multiplication |  Champ multiplicatif [ Division partition |

ADDITION + + + Recherche de la
réitéree N4 _ valeur d'une PART
X =
Il y a 4 éléves. La mditresse distribue Recherche du
3 jetons a chaque éleve. Combien nombre de PARTS A .
distribue-t-elle de jetons en tout ? - La maitresse a 12 jetons. Elle les

distribue a 4 éleves. Chaque éléeve
a le méme nombre de jetons.
MESURES La maftresse a 12 jetons. Elle Combien deéilée\;rg\s a chaque
les distribue d un groupe '
d'éleves. Chaque éleve regoit 3
jetons. Combien y a-t-il
d'éleves ?

Quel est le nombre
de carreaux que

contient une tablette
de 3sur4?




Modele en barre
Les schémas de base




Modele en barre

Les schémas de base

- Composition : recherche
de la composée

Emma a fait un collier avec 10
perles bleues et 7 perles rouges.
Combien y a-t-il de perles sur le

collier dEmma ?




Modele en barre

Les schémas de base

- Transformation :
recherche la
transformation + ou -

- Composition : recherche
de la composée

Dans sa tirelire, Manon a déja 230
euros. Sa grand-mere lui donne de
I"argent. Maintenant, elle a 467
euros. Combien d'argent sa grand-
mere lui a-t-elle donné ?



Modele en barre

Les schémas de base

- Transformation :
recherche la
transformation + ou -

- Composition : recherche
de la composée

Chez M. Dupont, une BD colite 7
euros. Combien de BD peut-on
acheter chez M. Dupont avec 28
euros ?

- Division : quotition



Modele en barre

Les schémas de base

- Transformation :
recherche la
transformation + ou -

- Composition : recherche
de la composée

- Multiplication : addition
réitérée

Un fermier a planté 8 rangées de
4 salades. Combien a-t-il planté
de salades ?

- Division : quotition




Modele en barre

Les schémas de base

- Transformation :
recherche la
transformation + ou -

- Composition : recherche
de la composée

- Comparaison : recherche
de I'état compareé -

- Multiplication : addition
réitérée

Dans la classe de Camille, il y a 19
éleves. Il y en a 6 de moins que
dans celle d'Hugo. Combien y a-t-il
d'éleves dans la classe d'Hugo ?

- Division : quotition



Modele en barre

Les schémas de base

- Transformation :
recherche la
transformation + ou -

- Composition : recherche
de la composée

- Comparaison : recherche
de I'état compare -

- Multiplication : addition
réitérée

- Division : partition

Cing enfants se partagent
équitablement 30 bonbons.
Combien de bonbons aura chaque
enfant ?

- Division : quotition



Modele en barre

Les schémas de base

- Transformation:
recherche la
transformation + ou -
- Composition : recherche
d’un état

- Composition : recherche
de la composée

- Comparaison : recherche
de I'état compare -

- Multiplication : addition
réitérée

- Division : partition

Elias achete 14 fruits. Ily a7
bananes et des pommes. Combien
y a-t-il de pommes ?

- Division : quotition




Modele en barre

Les schémas de base

- Transformation:
recherche la
transformation + ou -
- Composition : recherche
d’un état
- Comparaison : recherche
de la comparaison + ou -

- Composition : recherche
de la composée

- Comparaison : recherche
de I'état compare -

- Multiplication : addition
réitérée

- Division : partition

Théo a 45 euros dans sa tirelire. Son
frére Mathis a 52 euros dans sa
tirelire.

Combien d'argent Mathis a-t-il de plus
que Théo dans sa tirelire ?

- Division : quotition



Modele en barre

’
Les schemas de base
- Transformation:

recherche la
transformation + ou -

- Composition : recherche

d’un état

- Comparaison : recherche

de la comparaison + ou -

- Transformation :
recherche de l'état initial -

- Composition : recherche
de la composée

- Comparaison : recherche
de I'état compare -

- Multiplication : addition
réitérée

- Division : partition

A la récréation, Nathan a perdu 7

billes. Maintenant, il a 35 billes.

Combien de billes Nathan avait-il
avant la récréation ?

- Division : quotition



- Transformation :
recherche de I'état final -

- Transformation :

N\
Modele en barre
 Transformation: Les schémas de base rantormtions

recherche de l'état final +
recherche la

- Transformation : transformation + ou -
recherche de l'état initial - - Composition : recherche

- Composition : recherche d’un état

de la composée - Comparaison : recherche
de I'état a comparer -

- Comparaison : recherche

de I'état compare +
- Comparaison : recherche

de la comparaison + ou -

- Comparaison : recherche
de I'état a comparer +
- Comparaison : recherche
de I'état comparé -

- Multiplication : addition
réitérée

<= - Division : partition

- Multiplication : mesures

/

- Division : quotition



* Construire les problemes de reference en equipe pour une harmonisation des
outils et ressources

* Réunir les problemes dans des categories aussi larges que possible en faisant
des analogies, par exemple, entre les problemes pouvant s'appuyer sur les
mémes représentations

* Faire systematiquement reférence a ces problemes lors des seances suivantes
pour discriminer et determiner les strategies de resolution a adopter



CEx1/CE2

| ’age du capitaine

«Sur un bateau, I y a 26 moutons et 10
chévres. Guel est |4ge du capitane

Sur 87 éleves, 76 ont donné une réponse en utllisant les
nombres figurant dans lénonceé : 26 ou 18 ans |

Expérience menée a | TREM de Grenoble




» Developper la perception mathematique des eleves sur les
objets qui nous entourent
|
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» Inscrire les mathematiques dans le reel

lls sont 4 dans un grand lit.

Le tout-petit pousse ses fréres et I'index tombe.
Combien reste-t-il de doigts ?

Monique a acheté 3 salades pesant chacune 300g.
Pour chaque salade, elle jette 70g. de déchets. Elle
prépare pour sa famille le reste des 3 salades. Trouve

la mesure de la masse de salade préparce.



» Donner du sens derriere les donnees et mettre en place des
strategies de resolution coherentes

Combien de boulons devrais-je dévisser si je
veux enlever toutes les roues de ma voiture ?




» Adopter un regard critique sur les solutions apportees




SATNEA

a pgrtlr d'une promenade m:

i






Ce que vous devez frouver au cours dg Ja promenade

{Pensez 3 prendre Jes photos)

J'écris, je dessine

Lieu de la découverte

Un nombre a1
chiffre

GEOMETRIE

F'écris ou je dessine

Un nombre & 2
chiffres

Une collection
de 4 objets

Un prix

o |0 |O |O|O |O |O |O |O |O |0




LA BALADE MATHEMATIQUE : JEU DE PISTE

Ct que vous devez frouver au cours de Ja promenads
{Penser 3 prendre Jes photos)

Un numéro de
téléphone

J'écris, je dessine

Lieu de la découverte

Un nombre a1
chiffre

Quelgue chose
qui indique
I'heure

Un nombre a 2
chiffres

Un cercle

Un nombre a 3
chiffres

Un friangle

Une collection
de 2 objets

Un carré

Une collection
de 4 objets

Un rectangle

Un prix

Une ligne
verticale

Une ligne
horizontale




Gt que vous deverz trouver au cours de 1o promenade
(Penser 3 prendre Jes photos)

Un panneau avec
une distance

~

N

J'écris, je dessine

Lieu de la découverte

Un numéro de
téléphone

Un nombre a1
chiffre

des heures, une

;‘(

Un affichage avec \>

Un nombre a 2
chiffres

'Quelque chosh

ui indique

q

Un nombre a 3
chiffres

Un cercle

Un triangle

Une collection
de 2 objets

Un carré

Une collection
de 4 objets

Un rectangle

Un prix

Une ligne
verticale

Une ligne
horizontale




Lt que vous devez frouver au cours de 1a promenade

(Penser 3 prendre Jes photos)

Un prix

J'écris, je dessine

Lieu de la découverte

Un nombre a1
chiffre

Un panneau avec
une distance

Un nombre & 2
chiffres

Un numéro de
téléphone

Un affichage avec
des heures, une
durée

Un nombre & 3
chiffres

Quelque chose
qui indique
I'h

Une collection
de 2 objets

Une collection
de 4 objets

Des carreaux de
fenétres que l'on peut
écrire sous la forme
d'une multiplication

Quelque chose
qui indique des

Un cercle

Un triangle

Un carré

Un rectangle

Une lighe
verticale

Une ligne
horizontale

P ——

Oes droites N

paralléles )

Bes droites
perpendiculaires

NS

One ligne N\

discontinue >




» Orienter sur ce qu'il faut observer

» Questionner la pertinence du choix de |'eleve:
« Pourquoi tu veux representer tel ou tel objet ?
Qu'y vois-tu de mathematique ? »



Plusieurs activités possibles :

> Trier les photos en fonction du
domaine

> Faire choisir une photo et laisser les
éleves libres de proposer n'importe
quel type de probleme

> Partir d'un type de probleme grace aux affichages (problemes de
référence) et laisser les éleves choisir la photo

> Donner une photo aux éleves et leur indiquer le type de probleme
souhaité ou la notion a travailler



La balade
mathématique




MES PARENTS, LES MATHS ET
MOI

Mes parents,
les M@ths et moi!

ON ECOUTE

JE CONCOIS DES DES PARENTS

QUESTIONS

J'INTERROGE MES '
PARENTS |




MES PARENTS, LES MATHS ET MOI
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La papa de M. nous a fait découvrir le métier d'électricien a travers les maths et ici la lecture de plans.
Il nous a proposé un fravail simplifié, @ notre portée.
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Un parent explique comment il mesure puis découpe une planche en parts égales a fravers une B.D.



MES PARENTS,

LES MATHS
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